

ОЛОЖЕЦКІЯ ВЪ ДОМОСТИ

ГУБЕРНСКІЯ

Выходятъ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ послѣпраздничныхъ дней, по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ полная обѣ части (официальная и неофициальная), а въ остальные дни телеграфные бюллетени и неофициальная часть.

Подписная цена съ доставкой на домъ въ г. Петроградѣ и пересылкою по всей мѣстности Россійской Имперіи на годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олопецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскихъ Подольскихъ Управленіяхъ и у гг. Сталовыхъ Приставовъ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявленій: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и трехкратное—16 коп. и т. д., пробѣла по 3 коп. каждый разъ съ печатъ строка въ одинъ столбець, а на первой страницѣ—двое дороже.

Статьи и корреспонденціи адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, написанныя безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признанныя недобрыми уничтожаются. Авторы, желающіе получить неизмѣнныя статьи обратно, прилагаютъ проглатательныя почтовые маркі.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Телеграммы.

Олопецкихъ Видомостей.

3-го Апреля.

Государственная Дума.

Засѣданіе 2 апреля.

— 2 апреля засѣданіе открывается въ 2 ч. 1 м. Председательствуетъ Головинъ. Обсуждаются внесенные правительствомъ законопроекты, сообщеніе министра юстиціи о привлеченіи къ судебной ответственности депутата отъ Киевской губер. Краснаго, запросы о незаконныхъ дѣйствіяхъ: администраціи въ Астраханской тюрьмѣ, карательнаго отряда въ Озургинскомъ уѣздѣ, о столкновеніи въ Рижской тюрьмѣ, запросъ о командировкѣ генерала Таубе, по мнѣнію фракціи являющейся вынужденнымъ администраціи въ борьбу труда съ капиталомъ, въ мѣрно протекающей бакинскій забастовкѣ. Послѣ непродолжительныхъ преній Дума устанавливаетъ порядокъ выборовъ въ аграрную комиссію, которая начнется въ 4 часа. На очереди пренія по аграрному вопросу.

— Сегоднѣ рисуется тяжелое положеніе крестьянства. Графъ Стенбокъ-Ферморъ говоритъ объ отношеніи населенія къ первой Думѣ. Председатель находитъ, что это не относится къ земельному вопросу. Ораторъ находитъ, что русскій народъ смѣется надъ законопроектами эсдековъ и полагаетъ, что для увеличенія площади земледѣльческой земли есть больше чѣмъ надо, вопросъ о покупной цѣнѣ не играетъ роли, дѣло заключается въ умѣности и предприимчивости хозяина, въ интенсивности хозяйства, и созданіи дешеваго кредита. Сегоднѣ анализируются аграрныя программы правыхъ, особенно кадеты, и отдаются предпочтеніе программѣ эсдековъ. Ханжонскій отъ имени мусульманской фракціи присоединяется къ законопроекту кадеты, но считаетъ, что отчужденная земля должна составлять не общегосударственные, а областные фонды. Келесовскій считаетъ несправедливыми упреки правыхъ въ ихъ равнодушіи къ нуждамъ народа. Правые пришли въ Думу для удовлетворенія народныхъ нуждъ, но, конечно, не путемъ организаціи народныхъ массъ для борьбы съ правительствомъ, а путемъ законодательной работы. Дума въ аграрномъ вопросѣ не пошла по вѣробѣе простому пути—разсмотрѣнія внесенныхъ правительствомъ законопроектовъ, согласованныхъ съ основными законами. Крайне дѣла и кадеты представили свои законопроекты, отиженные однимъ общимъ признакомъ—нарушеніемъ права собственности, ибо устанавливаемая кадетами справедливая оцѣнка несправедлива, значительно понижая истинную стоимость земли. Партийные законопроекты, нарушая право собственности, несогласны съ основными законами, мѣсто для ихъ разсмотрѣнія по законодательное собраніе, а уголовное отдѣленіе окружного суда, раздававшееся здѣсь съ призывомъ къ вооруженному возстанію. Председатель, останавливая оратора, замѣчаетъ, что подобныя призывы въ Думѣ не было. Келесовскій ссылается на стенографическіе отчеты. Председатель находитъ, что ораторъ неправильно читаетъ отчеты. Келесовскій продолжаетъ о принципѣ неприкосновенности частной собственности.

Дума путемъ повременнаго высылканія депутатовъ, подающихъ избирательныя записки, производить выборы въ аграрную комиссію. Въ 5 час. 7 мин. подача записокъ окончена. Продолжаются пренія по аграрному вопросу.

Гауринскій, Минской губ., заявляетъ, что автономія нужна только господамъ Дворянскимъ, населенію же сѣверопаднаго края нужна не автономія, а скорѣйшее разрѣшеніе аграрнаго вопроса.

Пуринскій, при сосредоточенномъ вниманіи замѣтилъ, произносить большую рѣчь. Приступая къ разрѣшенію аграрнаго вопроса, хочется сказать: «Господи, Владыко живота моего». Вамъ, господа, отъ всего смѣшно, даже отъ молитвы; передаю не ваши, а свои ощущенія. Долгъ Думы, подходить къ разрѣшенію аграрнаго вопроса, отстранить протянутую надъ Россіей руку. Апостолъ Павелъ говоритъ: гдѣ духъ Господень, тамъ свобода. Враги, сидящіе здѣсь справа и слева—не дѣти ли одного и того же народа, хотя и разныхъ сословій, не понимающіе другъ друга, ибо туманъ застилаетъ наши глаза и не даетъ возможности протереть ихъ, понять положеніе вещей и подать другъ другу руку, столкнуться и пойти вмѣстѣ работать на благо народа. Въ аграрномъ вопросу нужно подходить не путемъ перекозводства. Но прежде, чѣмъ перейти къ разсмотрѣнію аграрнаго вопроса, мнѣ хочется сказать нѣсколько словъ въ защиту того сословія, въ которому имѣю честь и счастіе принадлежать, хотя оно въ моемъ заступничествѣ и не нуждается, ибо вся прошлая исторія Россіи есть лучшее доказательство достоинства и благородства дворянскаго сословія и полного умѣнія отказаться отъ личныхъ нуждъ и его эгоистическихъ интересовъ. Ораторъ подробно останавливается на освободительномъ движеніи 1861 года, напоминаетъ рескриптъ 20 февраля 1857 г., секретную крестьянскую комиссію, банкеты въ Москвѣ 27 декабря 1857 года, когда Катковъ и Кокоревъ высоко поднимали бокалы за здоровье Императора Александра II, когда Бакстъ первый во всей Россіи назвалъ его Царемъ-Освободителемъ, Редакціонную комиссію съ дворянами Юриемъ Самаринскимъ, и княземъ Черкасскимъ во главѣ, рѣчь Палена, открывшаго засѣданіе комиссіи, гдѣ отсутствовали крестьяне, словами: «господа, за отсутствіемъ крестьянскихъ представителей среди насъ, будемъ нелицеприятными и вѣрными исполнителями нуждъ и требованій крестьянства». Далѣе нарисовалъ картину засѣданія Государственнаго Совѣта 28 февраля 1861 г. онъ говоритъ о всеобщемъ восторгѣ и дворницъ, и крестьянъ, съ которыми была встрѣчена манифестъ 5 апрѣля. Но вспомните Каравазова, Желязова, Русакова. Развѣ отъ дворянской руки онъ погибаетъ? Среди дворницъ не нашлось такихъ лицъ; вспомните прозагоднюю вакханалію въ октябрьскіе дни, когда манифестъ 17 октября былъ встрѣченъ не какъ даръ Царской власти, по моему самодержавной, а по нашему конституціонной, а какъ исполненіе требованія, вырванное изъ Царскихъ рукъ, благодаріи стеченію тяжелыхъ обстоятельствъ. Крики о малоземелья впервые раздались уже 18 февраля, хотя во всей Западной Европѣ, гдѣ было крестьянское право, вездѣ не найдется примѣръ, чтобы безъ пролитія одной капли крови помѣшьяки отрезались отъ холода и раба, которыми они владѣли и вмѣстѣ съ тѣмъ отдавали бы ему за безцѣнную ту землю, которую онъ считаетъ своей собственностью. Очевидно, крики о малоземелья были тогда результатомъ не наивнѣйшей потребности, а революціонной работы. Когда съ воцареніемъ Императора Александра III сильная и мощная власть взялась за дѣло, крики эти должны были смолкнуть. Я не хочу сказать этимъ, что крестьяне кунаются въ молочныхъ рѣкахъ. Съ этой кафедрой я никогда не позволялъ бы себѣ говорить подобнаго рода рѣчей, но я хочу установить, что аграрное движеніе поднимается, какъ результатъ злобной пропаганды. Отмѣчаетъ, что всѣ практикующіе или интѣлигентныя депутаты на мѣстахъ отчетовъ о происхожденіи въ Думѣ, при невѣжествѣ народныхъ массъ, легко могутъ взбудоражить народную среду. Ораторъ, возражая Караваеву доказываетъ, что вымирание русскаго народа не существуетъ, можно говорить лишь о его измѣльчаніи, но коренной причиной измѣльчанія являются не недостатокъ, а алкоголизмъ, или же заболѣваніе, которое является въ типичной формѣ, доказывающей, что многіе представители земской медицинъ занимаются не леченіемъ населенія, а политикой. Недобуданіе же какъ причина

измѣльчанія, стоитъ на второмъ мѣстѣ. Жестокія статистическія данныя доказываютъ, что аграрные беспорядки результатъ не земельного стѣсненія, ибо на примѣрѣ въ аграрныхъ беспорядкахъ Курской губерніи среди грабителей были крестьяне—владѣльцы отъ 40 до 70 десятинъ, причиной очевидно была пропаганда. Въ своихъ программахъ, выработанныхъ на революціонныхъ съѣздахъ, вы хотите отобрать землю отъ невиннаго вѣка класса помѣщиковъ, замалчивая, что помѣщиками являются теперь далеко не одни дворяне. Вы замалчиваете свое стремленіе, обкаравъ сперва помѣщиковъ-дворянъ и завладевъ властью, принитесь и за владѣльцевъ-крестьянъ. Надѣюсь, что Алексинскій, Церетели и прочая компанія отъ этого факта не отречется, хотя и знаютъ, что поднять народное благосостояніе всеобщимъ передѣломъ земли невозможно. Далѣе, интенсивное хозяйство возможно лишь при минимальной нормѣ земли, не превышающей 4% десятины на душу, следовательно преклапая, что вся земля будетъ подыбана, нивкакого интенсивнаго хозяйства быть не можетъ; результатомъ передѣла при подобныхъ условіяхъ должно явиться уменьшеніе сбора хлѣбовъ, прекращеніе заграничнаго экспорта, состоящаго изъ излишка хлѣба, получаемата интенсифицированнымъ хозяйствомъ и полное уничтоженіе крестьянскаго заработка отъ работъ на помѣщичьихъ земляхъ, достигающаго до 448 милліоновъ руб. въ годъ. Замышляемая реформа въ видѣ передѣла, юридически незаконно нарушая права собственности, въ социальномъ отношеніи имѣетъ только теоретическое его строеніе, практически неосуществимое. Главнѣйшимъ препятствіемъ къ поднитою урожайности крестьянскихъ полей ораторъ считаетъ громадное количество праздничной и чрезвычайной количество земли, остающейся подъ паромъ, достигавшей до 60,6%; напоминаетъ слова Мурчисона, поразившагого ужаснымъ истребленіемъ громаднаго народнаго достоянія—дѣловъ, которое грозить въ недалекомъ будущемъ обратить богатую, плодородную, дивную Россію въ безконечную пустыню; находитъ, что пророчество это начинаетъ исполняться. Результатомъ уничтоженія дѣловъ, увеличенія урожайности неурожая; обращаетъ вниманіе на опустошеніи, причиненныя пожарами, причинившими крестьянству убытокъ въ 50 губерніяхъ за два года на 54 милліона рублей. Такимъ образомъ, говоритъ объ аграрномъ вопросѣ, нельзя останавливаться только на малоземелья, какъ дѣлаетъ программа центра, а необходимо учесть массу происходившихъ фактовъ. Кореннымъ тормазомъ развитія земельного утѣсненія ораторъ считаетъ общину, являющуюся въ то же время лучшимъ рычагомъ для политическаго социализма, рекомендуетъ дѣламъ авторамъ проекта быть послѣдовательными и отрицать права собственности, идти по пути полнаго анархизма. Въ заключеніе ораторъ призываетъ политиковъ не отклоняться отъ аграрнаго вопроса, ибо онъ и въ Польшѣ обостренъ. Русскіе люди отдадутъ себѣ отчетъ, что Польша съ нами, а не противъ насъ, Русское правительство всегда опиралось на польскихъ крестьянъ, видя въ нихъ элементъ порядка, и теперь въ интересахъ народа представителю Польши не должны выжидать автономнаго сейма, а вмѣстѣ съ нами разрѣшить аграрный вопросъ. Пуринскій резюмируетъ рѣчь: желателенъ переходъ земли, которая можетъ быть передана на условія не принудительнаго отчужденія, а добровольнаго соглашенія между помѣщиками и крестьянами въ крестьянскія руки, но о принудительномъ отчужденіи въ интересахъ государства не можетъ быть и рѣчи; дополнительныя надѣлы, съ уничтоженіемъ принципа неприкосновенности собственности не успокоятъ населеніе и поведутъ къ уничтоженію сельской культуры и къ совершенному банкротству государства. Это—грабежъ на большой дорогѣ. Нужно все направить на усиленіе производительности земли, на

прекращеніе хищническаго хозяйства и созданіе владѣній буржуазныхъ, которыхъ вы такъ боитесь, потому что они оплотъ порядка въ странѣ. Созданіе владѣній средней величины, за счетъ латифундіи по добровольной закупкѣ черезъ крестьянскія банки и по добровольному соглашенію, является желательнымъ для крестьянскаго населенія. Устраненіе череполощины или воспрещеніе передѣла общинъ является необходимымъ. Уничтоженіе общиннаго землевладѣнія вопросъ дѣл и рѣшеніе его ни въ какомъ случаѣ не можетъ откладываться. Рациональная постановка переселенія и суды со стороны правительства являются необходимыми при переселеніи для обезпеченія повоселовъ. Пора забыть Пугачева и Стеньку Разина, нужно перейти къ разрѣшенію аграрнаго вопроса. Наша задача не мутить народъ, не совращать массы, этого большого ребенка. Долгъ Государственной Думы внести свое справедливое рѣшеніе, не ударить лицомъ въ грязь и не показать несостоятельность передъ глазами той Европы, которая динится въ настоящее время и не знаетъ—законодательное ли укрѣпленіе русскій парламента, или это есть очаръ русской революціи. (Аплодисменты справа и слева въ шиканье лѣвыхъ).

— Согласно заявленію группы членовъ Думы вновь вносится на очередь вопросъ о порціоннй политическимъ убійствамъ.

— Отлапашаютъ предложенія прервать занятія Думы по поводу Пасхи, съ 10 апрѣля до 1 мая; объ избраніи комиссіи для разсмотрѣнія правительственнаго законопроекта о введеніи всеобщаго начальнаго обученія; о запросѣ Намѣстнику Кавказа по поводу ряда необходимыхъ для Кавказа реформъ.

— Засѣданіе закрыто въ 6 ч. 20 м.

МОСКВА, 2 апрѣля, въ 12 час. дня, произведено вооруженное покушеніе на ограбленіе вырочки Московско-Курской жел. дороги въ суммѣ 97000 р., при слѣдующихъ обстоятельствахъ: вѣзшихъ эту сумму артельщиковъ у Басманнаго моста окружили аксирпраторы, числомъ около 25 чел.; между грабителями и артельщиками завязалась перестрѣлка, причѣмъ убитъ 1 злоумышленникъ и ранены трое. Предварительнымъ слѣдствіемъ выяснено, что похищено не болѣе тысячи руб.

КУРСКЪ. Выяснилось, что въ помѣщеніи «Курской Газеты» взорвалась не бомба, а была мальчишеская выходка неизвѣстныхъ, положившихъ у воротъ редакціи коробку съ мусоромъ и небольшимъ количествомъ пороха съ зажженнымъ фитилемъ; послѣ взрыва коробка отлетѣла лишь на нѣсколько шаговъ.

ВЯЗНИКИ. Вязьма вскрылась.

ВАРШАВА. На квартиру учителя Юрзова прищель неизвѣстный, приглашенный въ гостиную; послѣ короткаго разговора, оба вышли въ переднюю, гдѣ неизвѣстный убилъ Юрзова тремя выстрѣлами и скрылся.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ. На Суръ у Алатыря ледоходъ.

ТЕГЕРАНЪ. Министръ внутреннихъ дѣлъ, постоянно подвергавшійся въ междумѣсячъ впаданкамъ за бездѣятельность, подаетъ въ отставку.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Опубликованъ указъ Севату о продленіи срока дѣйствія положенія объ усиленной охранѣ въ Тамбовской губ. еще на годъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Выпускъ кредитныхъ билетовъ трехрублеваго достоинства новаго образца для община билетовъ нинѣ существующаго образца предполагается начать 1 мая.

— Въ университетѣ начались записки студентовъ на экзамены; на юридическомъ факультетѣ записалось свыше 3500.

— Председатель совета министров принял депутацию городской Думы, принесшую приветствие от имени Думы, на что Столыпин ответил краткой речью, указав, что черпает силы для работы в общественном доверии и сочувствии Петербургской думы ему особенно дорого.

— В присутствии Великого князя Михаила Александровича в 4 час. по полудни отслужена панихида у гроба покойного Председателя Государственного Совета Фриша. Присутствовали члены Государственного Совета, министры, лица Государственной службы и придворные чины. Возложено много венков, между прочим от редакционной комиссии с надписью: «Незабвенному творцу уголовного уложения».

— Совет министров высказался за желательность ускорения инициативы большого государственное значение работ по орошению 45000 десятин Годной степи в Туркестанском крае. Необходимы средства 1900000 руб. могли бы быть испрошены в сметном порядке в течение трех ближайших лет.

— В Потсдаме, Гамбурге, Виле и Триесте сейсмографы отметили сильное землетрясение на большом расстоянии.

— Совет министров одобрил для внесения в Государственную Думу предложение министра внутренних дел об увеличении размеров пособия на содержание подзащитных в Олонцкой, Томской и Тобольской губерниях.

ЛОПДОПЬ. Русский пароход «Черера», находясь на пути от Риги в Одессу, на расстоянии миль к востоку от мыса Септамбенас, близ Портланда, съез на мель. По полученной телеграмме «Черера» имело в трюме до 11 футов воды; на помощь явились буксирные пароходы.

— Агентство Рейтера сообщает из Пекина, что Манчжурия окончательно эвакуирована русскими и японскими войсками, кроме железнодорожной охраны; в стране восстановлена китайская администрация; в Хейлуцзянскую провинцию отправлены китайские войска на замену ушедших русских войск; управление Манчжурией будет реорганизовано, когда окончательно решится вопрос о распределении войск.

ЛОДЗЬ. На партийной почве на Высокой улице тяжело ранены ткачи; на улице Пассажа убит на глазах публики лавочник Фрончак; на Долгой улице убит рабочий; на Полудневой улице тяжело ранен ткач; в колонии Рёдкино смертельно ранен ткач.

БАКУ. 1 апреля на общем собрании судовладельцев установлено минимальное жалование матросам и коцегарам по 25 руб., масленщикам и рулевым 30 руб. Верхняя команда установлена в две смены, нижняя в три. Во время зимней стоянки расчета рабочих не допускается. Соглашение это, выработанное с большим трудом, обсуждалось на собраниях рабочих, постановившем: забастовку продолжать. В виду этого командированный по Высочайшему повелению генерал Таубе решил пустить наливные пароходы с помощью военных команд.

МОСКВА. Подробности вооруженного грабежа, около 12 часов дня из главной кассы управления Московско-Курской дороги перевозили в каретку в заручку в Государственный банк, в сумме 97000 рублей. Недалеко от железнодорожного моста на зарету напали, по свидетельства очевидцев 25, а по другим свидетельствам 8 вооруженных, огняли у артельщика ключи и стали выбрасывать мешки с деньгами и улаживать на пролетку. На тревогу выскочили городовые охраны дороги. При перестрелке грабители бросили мешки; причём деньги двух мешков разбросали. Одна партия грабителей, встретившая на полутьме жандармами, ранила вахмистра; один грабитель здесь убит, другой ранен, захвачены также третий, а четвертый скрылся; из другой партии один грабитель убит, другой ранен у моста по Садовой улице; двое спрятались, один схвачен в квартире повзрванного Минина и оказался студентом-технологом и объяснил, что в грабеже не участвовал, другой спрятался на чердаке и стрелял в полутьму, а потом сдался. Всех грабителей поймано 8; денег похищено не свыше 400 руб.; из задержанных один студент университета Загряжский, другой сын фабриканта в Ягте Шапшала.

ЛОДЗЬ. На Петровской улице в конспиративной квартире обнаружено незаконное собрание; арестовано 10; найдена нелегальная литература, печать эс-деков, кватанционными книжки для сбора денег. На Житней улице смертельно ранены 2 рабочих; на Герцовой улице патруль хотел задержать подозрительных лиц, но те бжали; патруль стрелял, одного убил, 3-х ранил.

ПОЛТАВА. Арестована шайка грабителей, оперировавшая зимой, из 7 человек; шайка имела своих лошадей для увоза краденого.

— На всеподданнейшем докладе министра внутренних дел о втрюподданнических чувствах Константиноградского отряда союза Русского народа,

представленном через главный совет союза, Государь соизволил начертать: «Искренно благодарю».

СЕВАСТОПОЛЬ. Контуженный бомбой генерал Неплюев находится на пути полного выздоровления; кроме разрыва кровеносных сосудов впоследствии обнаружена трещина большой берцовой кости правой ноги, что задержало потерпевшего на долгое время в постели. Вскоре генерал выхаживается в Конну, куда переведет комендантом крепости.

ЗАСЛАВЬ. Убядное земство, жалая помочь землеустроительной комиссии в деле землеустройства крестьян, устраивает в уезде один образцовый показательный хутор с ведением хозяйства по шестипольной системе, за плату, у землевладельца крестьянина Петеланова, для чего испрашивается у губернского земства кредит в тысячу рублей.

САХАЛИНЬ. Осужденный за убийство двух человек поселенец Хрисанфов перед исполнением приговора сознался в совершенных одновременно убийствах 14 человек.

С.-ПЕТЕРБУРГЬ. Правление Брлинских заводов постановило возобновить на них работы.

— При министре торговли образована международная комиссия по вопросу о поднятии значения русского Сахалина. Она обсудит способы колонизации, устройство дорог и портов, меры для развития торговли, промышленности и горного дела.

— Политический клуб объединенной группы умренных и правых начал разработку изменений избирательного закона.

ВОРОНЕЖЬ. Убиты сестры Семеновы, смертельно ранена горничная; труны обанты керсином, квартира подожжена.

ВАРШАВА. Смертельно ранен из партийной мести рабочий.

— В Соловьевом, Кологривском уезде, убит монархист крестьянин; в Лодзи на улице Андрея убит рабочий; в Красноярске тяжело ранен монтер железнодорожного дела, слышны строгости; в Кислое с целью грабежа задержаны на Крещатик аэртирная хозяйка и служанка; в Мелитопольском уезде ранен крестьянин убит жена, похищено 1000 руб.; в Лодзи грабители смертельно ранили усадьбовладельца Гегига, убили его сына; в посаде Жихомов близ Кутно изрублена семья еврей—кузнец, 4 убитых, 3 тяжело раненных. При нападении на посаде Нарской дороге убит разбойник Зубинов; в Гомель ранили жандарма Гуттерман; в Доброволь три грабителя напали на кесиджа, одного убили при преследовании солдатами; в Севастополе в сухом колоде Херсонского монастыря найдены две снарядные бомбы.

ТИРАСПОЛЬ. Дворниковой курей избраны земские гласные, все дравые.

РИГА. Раненый арестантуд вольноопределяющийся скончался.

ЛИССАБОНЬ. Правительством велѣдствие, забастовки студентов, закрыть университет в Коимбры и все высшие учебные заведения страны.

ПРАГА. Император Франц-Иосиф прибыл в восторженно встречены населением.

Среди газет и журналовъ.

«Рус. Земля» указывает на предстоящее будущее, вызываемое забастовкой пароходных рабочих на Каспийском море:

Вся большая фабрика центрального района, отапливаемая исключительно нефтью, по предложению крупных фабрикантов, должны будут прекратить деятельность с начала июля, так как на дальнейшее время и запасы все иссякнут. На запасы каменного угля за восточным недостатком наготовить рассчитывать нечего, да и передача фабричных топков требует большого времени.

И тут в результате—столкновение армии голодного пролетариата.

— Представьте же себе такую картину недалекого будущего,—воскликнул один из крупнейших московских фабрикантов,—во всех фабриках центра России царит тишина, рынки Закаспийского края, Афганистана, Персии, не пополняемые русскими товарами, переходят в руки иностранцев, даже—поступление несселей и крах меховых, а загиб и крупных фабрикантов... Волга... Эта капучка жизнью артерия в мозговой тишиной капить хулики своим спом в беззащитное же теперь Каспийское море, лежащее теперь непроходимо пропастью по дорогѣ к лучшим рынкам сбыта, сѣ таким трудом завоеванным... Представьте себе всю эту картину нагляднейшей смерти колоссальнейшего района промышленности—и вы поймете, что эта забастовка со всеми ее последствиями ничуть не меньше, если не больше, тигостна и ужасна, чѣм железнодорожная, о которой вы свое время сѣ таким же усердием писали и кричали, сѣ каким о теперешней... молчали. Никто ни звуком не обмолвился, и правительство, как будто уваченное борьбой со великими «кадетами», «эс-эрами» и т. д., ничего не видя, ни о чем не заботит!

Историк Валишевский в «Нов. Вр.» говорит правду кадетам:

Увы! в настоящее время рѣчь идет не о свободе, справедливости и гуманности. Все это приходится отложить, до более позднего времени, пожалуй, до значительно более позднего времени. Цѣлым ря-

домъ безумствъ г. Милюковъ и его друзья безповратно если не испортили окончательно, то, по меньшей мѣрѣ, отсрочили все, что возможно было сдѣлать въ этомъ направлении. Вы не видите здѣсь ни одного умнаго и свѣдущаго человѣка, который не былъ бы въ этомъ тѣло ублюдкомъ. Наши тюрьмы переполнены; во всѣхъ городахъ воздвигнуты шашфорты; г. Милюковъ, не будучи министромъ, отлично понимаетъ, что если бы побѣду одержали союзники сѣва, то тюрьмы пережили бы лишь составъ своего населения, и что другія глѣз, вѣроятно, въ болѣеюмъ количествѣ, качались бы на висѣлицахъ...

Прежде всего сѣдуетъ установить, будутъ-ли у насъ завтра роина, цивилизация, очаж, общество. Сѣдуетъ реагировать противъ ужаснаго приступа варварства, угрожающаго всему этому. Сѣдовательно, надо вѣлать въ реакцію. Да! Слово ужасное, но еще ужаснее будетъ то, чего надо избѣжать по что бы то ни стало.

Вы это знаете, гг. кадеты! Вы не можете не знать этого. Чего же вы еще ждете? Развѣ, не доволствуете книжками «сарин на кухню», разлюбоцились въ вашихъ ушахъ, вы еще ждете трѣтій пенциной проверки о вашихъ шей? Что васъ удерживаетъ? Или вы боитесь мѣлнѣи о васъ «товарищи»? Или, по шарап на суровые точки, отлаживаясь даже здѣсь, вы все еще продолжаете идти, погруженные въ вашу завязную мечту, подъ небомъ, въ которомъ, однако, потухли многіе ваши планы, оказавшіяся лишь плошками сельскихъ балагановъ?

Это небо, господа, въ которомъ вы усмотрѣли лучезарные огни, просто крыша вашего дома; вы ее подожгли, и домъ горитъ! Мы отсюда ясно различаемъ запахъ гари... Они горятъ, и если вы не постыжитесь признаться за дѣло пожарныхъ, просто какъ честные люди, не претендуя на большее, они обрушатся на васъ. Вы это вновь построите? Когда? Какъ? Чѣмъ? Во-первыхъ, насъ самихъ уже не будутъ!

«Гол. Кавк.» не видитъ спасенія ни въ Думѣ, ни за Думой:

Можно-ли было сомнѣваться, что Дума, символавшая въ волнующейся странѣ, явится центромъ этого волнения и будетъ способствовать только развѣдъ этого волнения, но отнюдь не успокоенію?

Современная Дума—революционная, революціонна несомнѣнно. Для этого достаточно указать на рѣчь одного изъ депутатовъ, который открыто признавалъ къ вооруженному восстанію, что подтверждено въ самомъ застѣднѣ председателемъ Думы и санкціонировано самою Думой, которая не возражала въ этотъ моментъ председателю.

Такая Дума не спасетъ Россію, но онакокаетъ, исковеркаетъ ея историческіе устои, не создавъ новизны.

Выворухъ тотъ, кто вѣлтъ въ работоспособность современной Думы, кто видитъ только сходящійся день и не хочетъ подумать о дѣлахъ грядущихъ, кто не прислушивается къ стонамъ деревни, къ стонамъ рабочихъ кварталовъ, которые просятъ живого дела, а не пустого, хотя и вѣликаго, краспорѣдья.

Но что же дальше? что дальше?

Какія «перспективы» могутъ скрывать наме горничное житье-бытье?

Вѣдъ, жить такъ, какъ мы живемъ въ эти смрадные, грозные дни невозможно...

Долженъ же наступить, рано или поздно, крахъ произвола, усердно «культурнуемого» тѣмъ, кто сѣдуетъ намъ жадное освобождение, кто заалъ насъ на борьбу разумнаго слова за свободу...

Мы страстно жаждемъ обновленія. Но гдѣ оно? въ чемъ?

По поводу слуховъ о роспускѣ Госуд. Думы.

Г. Пиленко въ «Нов. Вр.», по поводу слуховъ о роспускѣ Г. Думы, основательно разбираетъ последствия этого акта въ отношеніи состава новой Думы, развѣ избирательный законъ останется прежній, а переимѣнать его безъ согласія Думы категорически запрещаетъ ст. 87 основныхъ законовъ, санкціонированная Государемъ Императоромъ. Въ этомъ случаѣ, говорить г. Пиленко:

Трудно сказать, какую третью Думу мы получимъ: составленіе крайнихъ дѣлныхъ элементовъ, количественно ничтожныхъ въ первой Думѣ, съ многочисленными ихъ товарищами въ Думѣ второй,—наводитъ на мысль, что третья Дума, въ особенности, если второе междуиме сопряжено будетъ съ некоторыми изменениями и соответственными репрессіями, ни въ какомъ случаѣ не понравится. Значитъ, въ лучшемъ случаѣ, мы получимъ Думу приближенно того же состава. А чего мы лишимся при разрывѣ?

Будемъ говорить откровенно и даже цинично. Мы лишимся Думы, которая имено по признаію круговъ, настаивающихъ на разгонѣ, является Думой «невѣжественной». Мы не хотимъ бы употребить столь рѣзкаго слова, но и долженъ признать, что крайніе дѣльные элементы во второй Думѣ не блещутъ никакими выдающимися культурными силами; а изображеніемъ выше тактика социаль-демократовъ еще подчеркнваетъ и рѣзче выставляетъ ихъ духовное убожество.

Сѣдовательно, мы лишимся такой Думы, въ которой дѣловое крило, несмотря на свою многочисленность, является весьма слабымъ. Если бы я былъ властнымъ политическимъ деятелемъ, я заставилъ бы нашихъ думскихъ социаль-демократовъ говорить не четыре, а семь разъ въ недѣлю. Для произнесенія думской рѣчи нужно невѣроятное количество матеріала. Для того, чтобы быть содержательнымъ и не повторяться, нужно имѣть такой запасъ знаній, которыми ни одинъ изъ нашихъ крайнихъ дѣльных не обладаетъ.

Сѣдовательно, чѣмъ чаще будутъ говорить наши социаль-демократы, тѣмъ скорѣе они «замочатся». Сегодня мы слышимъ, завтра рѣчь крови, послѣ завтра муть и пагалька, на этомъ убогомъ матеріалѣ въ парламентѣ далеко не уѣдешь; съ этимъ жалкимъ багажомъ черезъ два мѣсяца сдѣлаешься и смѣшнымъ, и скучнымъ, и совершенно безвреднымъ. Вотъ чего мы лишимся, если мы разгонимъ вторую Думу. Мы отпустимъ уже надобившихъ Озоевъ и призовемъ Озоевъ новыхъ, того же типа, но все-таки могущихъ представить интересъ въ предѣлахъ первой или первыхъ двухъ произнесенныхъ рѣчей.

Затѣмъ мы лишимся теперешняго центра второй Г. Думы. Что касается этого послѣдняго, то, какъ я указалъ выше, теперешній центръ стоитъ несомнѣнно на строгой конституціонно-монархической точкѣ зрѣнія и до сихъ поръ всачески стремился къ органической работѣ. Этого центра мы во всякомъ случаѣ лишимся. Мы лишимся, значитъ, утвержденного Думой бюджета, ибо и предполагавъ совершенно несомнѣннымъ, что бюджетъ, внесенный министерствомъ,—съ некоторыми ничтожными изменениями,—будетъ принятъ второй Думой. Затѣмъ мы лишимся возможности привести черезъ Думу тѣ законы, которые уже въ немъ внесены. Вся подготовительная и организационная работа пойдетъ на смарку; въ третьей Думѣ придется все начинать сначала.

Такое мое заключеніе объ авертуальномъ роспускѣ Думы я думаю, что мы уже пережили смѣлый тажедый періодъ думской безалаберщины. Вторая Дума уже научилась шевелить своими органами. Еще нѣсколько недѣль—и она начнетъ говорить совершенно членораздѣльною рѣчью. Она начнетъ проводить тѣ законы, надъ которыми такъ усердно работаютъ многочисленные ея комитетъ. Она, наконецъ, дастъ возможность двинуть Россію по тому пути конституціонныхъ реформъ, который такъ давно обещаны и который до сихъ поръ остался лишь обѣщаніемъ.

По всѣмъ этимъ соображеніямъ и считаю, что даже съ точки зрѣнія весьма правыхъ элементовъ р снуекъ Думы въ настоящее время является весьма целесообразнымъ и предимымъ.

Мѣстная хроника.

31 марта, послѣ вѣсношней, въ квартирѣ начальника губернии состоялось общее собраніе членовъ Петрозаводскаго Благотворительнаго Общества.

Предметами вѣнѣтій этого собранія было:

- 1) Отчетъ за 1906-й г. и смета на 1907-й годъ
- 2) Докладъ Совета Общества о пожарѣ, уничтожившемъ 26 декабря 1906 г. домъ Общества.
- 3) Вопросъ о возобновленіи этого дома.
- 4) Вопросъ о постройкѣ дома для призрѣнія престарѣлыхъ женщинъ и дневного убѣжища для дѣтей.
- 5) О пожертвованіи А. П. Полнсковой (бывшей Лопревой) 500 рублей.
- 6) Ходатайство К. П. Вѣрмова и другихъ объ оказаніи имъ помощи при покупкѣ музыкальныхъ инструментовъ, вѣнѣтѣ стѣлѣвшихъ на пожарѣ 26 декабря 1906 года.
- 7) Избраніе казначея и секретаря Общества, а также членовъ Совета.
- 8) Избраніе новыхъ членовъ Общества.

Изъ состоявшихся постановленій собранія отхѣтитъ:

- 1) Отчетъ и смета единогласно утверждены собраніемъ.
- 2) Вопросъ о постройкѣ новаго дома рѣшенъ отрицательно вѣнѣи почти голосами; только одинъ голосъ былъ поданъ за постройку дома и двое уклонились отъ подачи голоса.
- 3) На 1907-й годъ въ составъ Совета Общества избраны: 1) Басеаральникъ Протоерей А. П. Надежнн; 2) В. В. Луцоловъ; 3) М. А. Луцолова; 4) М. А. Врутова; 5) М. П. Липиновъ; 6) Е. А. Введенская; 7) П. П. Благотѣшенскій; 8) В. П. Ке-норѣцкнй и 9) П. К. Чукова.

Секретаремъ общества избранъ г. Михайловъ, а казначеемъ П. П. Котеловъ.

Въ заключеніе собранія, по предложенію одного изъ членовъ Совета, была выражена единодушно вѣнѣи собраніемъ глубокая благодарность Председателю Общества А. В. Протасевой за ея неустанную деятельность на поприщѣ служенія высшимъ задачамъ и дѣламъ благотворительности въ г. Петрозаводскѣ.

Редакторъ Печат. части С. Бѣляевъ.

Объявленія.

Врачъ М. Е. ТОРШИЛОВА

Завѣдѣ, Александровская ул. Вознесенской, д. Казанскихъ.

Пріемъ больныхъ ежедневно отъ 9—11 час. утра кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.